

ЛЮДИ. ФАКТЫ. СОБЫТИЯ

«ЛЮБИ НАУКУ НЕ В СЕБЕ ОДНОМ»: ОБЗОР XXI МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ОНОМАСТИКА ПОВОЛЖЬЯ»

Н. В. Бубнова

Ключевые слова: имя собственное (оним), ономастика, «Ономастика Поволжья».

Keywords: proper name (onym), onomastics, «Onomastics of Volga Region».

DOI: 10.14258/filichel(2024)1-14

«Люби науку не в себе одном, а во всех ей преданных, везде и во всём, и тепли эту любовь в юношах» — этими словами академика И. И. Срезневского встречает гостей музей его памяти в Рязанском государственном университете имени С. А. Есенина (РГУ им. С. А. Есенина). На базе данного вуза была организована XXI Международная научная конференция «Ономастика Поволжья». Традиционный съезд ономатологов, инициатором, идейным вдохновителем и первым организатором которого стал В. А. Никонов в 1967 году, в 2023 году состоялся 3–5 октября в Рязани. В подаренном участникам конференции справочнике «Названия населенных пунктов Рязанской области» об административном центре сказано следующее: «Рязань, г. областного подчинения, адм. центр Ряз. обл. Первоначальное имя города — Переяславль-Рязанский. Данное название было занесено колонизационным потоком из Киевской земли в XI–XII вв. В 1778 г. при образовании Рязанского наместничества по указу Екатерины II Переяславль-Рязанский был переименован в Рязань. <...> Древнерусский г. Рязань впервые упоминается в 1096 г. в Лаврентьевской летописи» [см. подробнее: Никольский, 2021]; также в справочнике представлено несколько вариантов происхождения топонима Рязань, что представляет профессиональный интерес для участников конференции.

Объясняя выбор именно Рязани как места проведения XXI Международной научной конференции «Ономастика Поволжья», оргкомитет

отмечает: «Поволжье занимает огромную территорию на востоке Европы от озера Белого на севере Вологодской области до Каспийского моря и от Новгородской области до Уральских гор. Это составляет 65% территории европейской части России и 8% всей территории страны. Самым крупным волжским притоком является Ока, площадь ее водосборного бассейна занимает почти пятую часть всего Поволжья. Она протекает по территории Орловской, Тульской, Калужской, Московской, Рязанской, Владимирской и Нижегородской областей. Крупнейшим городом Поочья (если не считать находящийся у впадения Оки в Волгу Нижний Новгород) является Рязань с ее более полумиллионным населением» [Супрун, Хрусталеv, 2023, с. 7].

На торжественном открытии конференции с приветственными словами выступили: заместитель министра образования Рязанской области О. С. Васина, председатель постоянно действующего оргкомитета конференции «Ономастика Поволжья» В. И. Супрун, председатель рязанского оргкомитета конференции В. А. Лаврентьев, член-корреспондент РАН С. А. Мызников, декан факультета русской филологии и национальной культуры РГУ К. В. Алексеев.



Рис. 1. Открытие XXI Международной научной конференции «Ономастика Поволжья» (РГУ им. С. А. Есенина, 3 октября 2023 года)

В различных формах работы конференции приняли участие 107 исследователей, представляющих:

- 2 академии наук (8 институтов АН) — Институт лингвистических исследований РАН, Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН, Институт монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения РАН, Институт географии РАН, Институт лингвистических исследований РАН, Институт языкознания РАН, Институт истории, языка и литературы Уфимского научного центра РАН, Институт сербского языка Сербской академии наук и искусств;
- 34 региона России: Арзамас, Астрахань, Борисоглебск, Великий Новгород, Волгоград, Вологда, Воронеж, Донецк, Екатеринбург, Кострома, Краснодар, Липецк, Махачкала, Москва, Нальчик, Новосибирск, Оренбург, Петрозаводск, Рязань, Самара, Санкт-Петербург, Саратов, Славянск-на-Кубани, Смоленск, Тверь, Торжок, Тула, Тюмень, Улан-Удэ, Ульяновск, Уфа, Элиста, Якутск, Ярославль;
- 8 зарубежных стран (9 городов) — Республика Беларусь (Минск, Витебск), Республика Казахстан (Петропавловск), Республика Сербия (Белград), Турецкая Республика (Карс), Украина (независимый исследователь), Донецкая Народная Республика (Донецк), Азербайджанская Республика (Баку), Приднестровская Молдавская Республика (Тирасполь).

В рамках конференции были проведены два пленарных и секционные заседания. На первом пленарном заседании были заслушаны и обсуждены доклады ведущих ономатологов, рассматривающие актуальные направления ономастических исследований:

- «Прозвищные этнонимы в контексте этноязыковых контактов» (д. филол. н., член-корреспондент РАН, заведующий отделом диалектной лексикографии и лингвогеографии русского языка Института лингвистических исследований РАН, профессор кафедры уральских языков, фольклора и литературы Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена, главный научный сотрудник Центра ареальной лингвистики Института славяноведения РАН С. А. Мызников);
- «Специфика поэтонимии драматургии: отражение устно-письменной речи в онимах» (д. филол. н., профессор кафедры русского языка и методики его преподавания Волгоградского государственного социально-педагогического университета, председатель постоянно действующего оргкомитета конференции «Ономастика Поволжья» В. И. Супрун);
- «Метафорические термины в метаязыке ономастики» (д. филол. н., главный научный сотрудник сектора прикладного языкознания Института языкознания РАН Н. В. Васильева);

- «О мыслях, “изреченных” поэтонимами (из филолософических опытов дилетанта)» (д. филол. н., профессор кафедры русского языка Донецкого государственного университета В. М. Калинин).

Кроме того, на вступительном пленарном заседании опытом многолетней и эффективной работы Рязанской городской топонимической комиссии поделился председатель Топонимической комиссии при Рязанской городской Думе Н. А. Булычев.

На секционных заседаниях были заслушаны доклады, позволившие показать все разнообразие ономастических исследований: обсуждались как общие теоретические и методологические аспекты ономастики, так и актуальные проблемы изучения имен собственных отдельных разрядов (антропонимов, топонимов и микротопонимов, литературных имен, зоонимов, теонимов, этнонимов и др.).

На заключительном пленарном заседании были заслушаны и обсуждены доклады, рассматривающие различные аспекты топонимики:

- «Топонимический атлас России: состояние и перспективы» (д. филол. н., ведущий научный сотрудник отдела прикладной лингвистики Института языкознания РАН Ю.Ю. Гордова);
- «Genius loci сквозь призму литературной топонимики» (д. филол. н., профессор кафедры русского и латинского языков Саратовского государственного медицинского университета им. В. И. Разумовского Н. И. Данилина);
- «Территориальная грация топонимического ландшафта Северо-Казахстанской области» (к. филол. н., директор Института языка и литературы НАО «Северо-Казахстанский университет им. М. Козыбаева» Е. В. Сабиева; к. филол. н., заведующий кафедрой германо-романской филологии НАО «Северо-Казахстанский университет им. М. Козыбаева» М. Е. Какимова).

В завершение работы конференции были подведены итоги, принята резолюция и объявлены место и время проведения XXII Международной научной конференции «Ономастика Поволжья»: Саратов, 26–29 сентября 2024 года.

Культурная программа конференции традиционно отличалась богатством и разнообразием: помимо пешеходной экскурсии по центру Рязани (с посещением Кремля), участникам была предложена автобусная экскурсия в Государственный музей-заповедник С. А. Есенина (с Константиново). Особый профессиональный интерес у участников конференции вызвала экскурсия в музей академика И. И. Срезневского, расположенный на факультете русской филологии и национальной культуры РГУ им. С. А. Есенина. Характеризуя личность академика И. И. Срез-

невского, Я.К. Грот отмечал: «Имя Срезневского навсегда останется одним из самых почтенных и дорогих в летописях не только русской, но и европейской науки, в летописях нашей академии и русских университетов» (цит. по [Колгушкина 2020, с. 94]). Огромное уважение вызывает колоссальный труд рязанских коллег-филологов во благо того, чтобы имя И.И. Срезневского не было забыто (ученый похоронен по своему завещанию в родовом имении Срезнево Спасского уезда Рязанской губернии, ныне — Шиловский район Рязанской области).



Рис. 2. Участники XXI Международной научной конференции «Ономастика Поволжья» на экскурсии по центру Рязани

Все участники XXI Международной научной конференции «Ономастика Поволжья» отметили высокий уровень ее подготовки и проведения. Оргкомитет традиционно рекомендовал участникам способствовать распространению ономастических знаний: публиковать научные и научно-популярные работы; проводить в вузах спецкурсы по проблемам ономастики; вести в школах, гимназиях и лицеях элективные курсы и курсы по выбору для учащихся старших классов; выступать в средствах массовой информации. Проведение ономастических исследований и популяризация их результатов актуальны всегда, поскольку именно собственные — это особый пласт лексики, максимально тесно свя-

занный с жизнью народа — носителя языка, а ономастика — наука о человеке и для человека.

Библиографический список

Колгушкина Н. В. Голоса минувших дней (к дню памяти академика И. И. Срезневского) // Вестник Вологодского государственного университета. Вологда, 2020.

Никольский А. А. Названия населенных пунктов Рязанской области. Рязань, 2021.

Супрун В. И., Хрусталеv И. Н. Предисловие // Ономастика Поволжья : материалы XXI международной научной конференции. Рязань, 2023.

References

Kolgushkina N. V. *Golosa minuvshih dnei (k dnyu pamyati akademika I. I. Sreznevskogo)*. [Voices of days gone by (on the day of memory of the academician I. I. Sreznevsky)]. In: *Vestnik Vologodskogo gosudarstvennogo universiteta*. [Bulletin of the Vologda State University]. Vologra, 2020.

Nikolsky A. A. *Nazvaniya naselyonnyh punktov Ryazanskoj oblasti*. [Names of settlements in the Ryazan region]. Ryazan, 2021.

Suprun V. I., Khrustalev I. N. *Predislovie*. [Foreword]. In: *Onomastika Povolzh'ya : materialy XXI mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii*. [Onomastics of the Volga region: materials of the XXI international scientific conference]. Ryazan, 2023.